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Κατάλογος συντομογραφιών

CASP Συντονισμένες Δράσεις για την Ασφάλεια Προϊόντων

CEN Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τυποποίησης

CENELEC Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ηλεκτροτεχνικής Τυποποίησης

CSN Δίκτυο για την Ασφάλεια των Καταναλωτών

ΓΔ JUST Γενική Διεύθυνση Δικαιοσύνης και Καταναλωτών
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ΕΕ Ευρωπαϊκή Ένωση

GPSD Οδηγία για τη γενική ασφάλεια των προϊόντων

GPSR Κανονισμός για τη γενική ασφάλεια των προϊόντων

ΟΔ Οριζόντια δράση

IM Ενδιάμεση σύσκεψη

ΑΕΑ Αρχή εποπτείας της αγοράς
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Συνοπτική παρουσίαση

Στόχοι
Τα έργα «Συντονισμένες Δράσεις για την Ασφάλεια Προϊ-
όντων» (CASP) έχουν σχεδιαστεί για να διευκολύνουν τη 
συνεργασία μεταξύ των αρχών εποπτείας της αγοράς (ΑΕΑ) 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) και τον Ευρωπαϊκό Οικονο-
μικό Χώρο για την ενίσχυση της ασφάλειας των προϊόντων 
στην ευρωπαϊκή ενιαία αγορά. Η οριζόντια δράση (ΟΔ) του 
CASP 2024 για την τυποποίηση επιδιώκει να καλύψει τα 
υφιστάμενα κενά όσον αφορά τη χρήση προτύπων για την 
εκτίμηση της επικινδυνότητας των προϊόντων που καλύ-
πτονται από τον κανονισμό για τη γενική ασφάλεια των 

προϊόντων (GPSR). Η δράση αυτή είχε δύο βασικούς στό-
χους: πρώτον, τη δημιουργία μιας πλατφόρμας στην οποία 
οι ΑΕΑ θα ανταλλάσσουν σχόλια και παρατηρήσεις και θα 
αναπτύξουν μια στρατηγική για τη χρήση των προτύπων 
κατ’ αναλογία όταν τα προϊόντα δεν καλύπτονται από τα 
υφιστάμενα πρότυπα· και δεύτερον, τον προσδιορισμό 
προϊόντων GPSR που δεν καλύπτονται επί του παρόντος 
από κάποιο συγκεκριμένο ευρωπαϊκό πρότυπο που έχει 
δημοσιευτεί στην Επίσημη Εφημερίδα της ΕΕ.

Αποτελέσματα
	ȧ Εγχειρίδιο για τη χρήση των προτύπων κατ' 

αναλογία: με κατευθυντήριες οδηγίες που βασίζο-
νται στην πρακτική και την εμπειρία των ΑΕΑ για την 
ανάπτυξη μιας πιο βελτιστοποιημένης προσέγγισης 
για τη διαχείριση περιπτώσεων όπου δεν υπάρχουν 
πρότυπα. 

	ȧ Συλλογή δέκα περιπτωσιολογικών μελετών: η 
καθεμία αφορά ένα συγκεκριμένο προϊόν ή τομέα 
προϊόντων όπου δεν υπάρχει τεχνικό πρότυπο ειδικά 
σχεδιασμένο για το προϊόν αυτό και περιγράφεται η 

στρατηγική που έχουν αναπτύξει οι ΑΕΑ που συμ-
μετέχουν σε αυτή τη δράση για την αξιολόγηση της 
ασφάλειας των προϊόντων αυτών. 

	ȧ Κατάλογος προϊόντων GPSR που δεν καλύπτο-
νται επί του παρόντος από κάποιο συγκεκριμένο 
ευρωπαϊκό πρότυπο που έχει δημοσιευτεί στην 
Επίσημη Εφημερίδα της ΕΕ: προσδιορισμός πάνω 
από 15 διαφορετικών προϊόντων στα οποία θα πρέπει 
να δοθεί προτεραιότητα για την κάλυψη των κενών 
στην τυποποίηση. 

Συμπεράσματα
Οι ΑΕΑ αντιμετωπίζουν προκλήσεις στον προσδιορισμό 
της σωστής προσέγγισης για την αξιολόγηση της ασφάλει-
ας προϊόντων για τα οποία δεν υπάρχουν συγκεκριμένα 
τεχνικά πρότυπα. Ένα συνεπές και σαφές σύνολο κατευ-
θυντήριων γραμμών είναι ζωτικής σημασίας για τη διευ-
κόλυνση της διαδικασίας εφαρμογής των προτύπων κατ' 
αναλογία σε αυτές τις περιπτώσεις και για να εξασφαλι-
στεί ότι η προσέγγιση που ακολουθούν οι ΑΕΑ είναι συνε-
πής, ώστε να μπορούν να προσδιοριστούν με αξιοπιστία 
οι πιθανοί κίνδυνοι. Κατά τη διάρκεια της δράσης, αυτές 
οι κατευθυντήριες γραμμές αναπτύχθηκαν υπό τη μορ-
φή ενός εγχειριδίου που περιγράφει μια ολοκληρωμένη 
μεθοδολογία. Για περαιτέρω υποστήριξη, αναπτύχθηκαν 
δέκα ειδικές περιπτωσιολογικές μελέτες για να παρουσι-
αστεί η εφαρμογή της μεθοδολογίας σε πραγματικά πα-
ραδείγματα. Αυτές οι περιπτωσιολογικές μελέτες είναι 

ειδικά σχεδιασμένες για να καθοδηγήσουν τις ΑΕΑ στην 
εφαρμογή των προτύπων κατ' αναλογία. Αν και το κύριο 
κοινό και των δύο παραδοτέων είναι οι ΑΕΑ, το εγχειρίδιο 
μπορεί επίσης να χρησιμεύσει ως πολύτιμη πηγή για τους 
οικονομικούς φορείς που επιθυμούν να κατανοήσουν πώς 
μπορεί να αξιολογηθεί η ασφάλεια των προϊόντων τους. 

Επιπλέον, οι συμμετέχουσες ΑΕΑ και οι σχετικοί εταίροι 
προσδιόρισαν ορισμένες κατηγορίες προϊόντων για τις 
οποίες δεν υπάρχουν επί του παρόντος συγκεκριμένα πρό-
τυπα και οι οποίες θα πρέπει να εξεταστούν κατά προτε-
ραιότητα σε μελλοντικές ασκήσεις τυποποίησης. Μπορείτε 
επίσης να βρείτε τις κατηγορίες που έχουν προτεραιότητα 
στο εγχειρίδιο με συγκεκριμένες πληροφορίες σχετικά με 
τα προϊόντα. 



Μέρος �  
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Επισκόπηση της δράσης
Εισαγωγή και κύριοι στόχοι
Ο GPSR εξασφαλίζει υψηλό επίπεδο προστασίας των κα-
ταναλωτών σε όλη την ΕΕ ορίζοντας ότι τα καταναλωτι-
κά προϊόντα σε ολόκληρη την ΕΕ πρέπει να είναι ασφαλή 
πριν κυκλοφορήσουν ή διατεθούν στην ενιαία αγορά. Οι 
ΑΕΑ διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στην επιβολή αυτών 
των κανόνων, στον εντοπισμό μη ασφαλών προϊόντων και 
στη λήψη κατάλληλων μέτρων για τον μετριασμό των κιν-
δύνων. Ωστόσο, όταν δεν υπάρχουν συγκεκριμένα ευρω-
παϊκά πρότυπα για κάποιο προϊόν, οι ΑΕΑ αντιμετωπίζουν 
προκλήσεις στην αξιολόγηση της ασφάλειάς του και πρέ-
πει να βασίζονται σε εναλλακτικές προσεγγίσεις.

Σε αυτές τις περιπτώσεις, οι ΑΕΑ μπορούν να ανατρέχουν 
σε πρότυπα για παρόμοια ή συναφή προϊόντα ώστε να δι-
ασφαλίζουν την ασφάλεια του υπό αξιολόγηση προϊόντος. 
Ωστόσο, επί του παρόντος, δεν υπάρχουν συγκεκριμένες 
κατευθυντήριες γραμμές που πρέπει να ακολουθούν οι 
ΑΕΑ όταν εκτιμούν την επικινδυνότητα ενός προϊόντος με 
βάση ένα πρότυπο που έχει αναπτυχθεί για άλλο παρό-
μοιο ή συναφές προϊόν ή κατηγορία προϊόντων. Η απου-
σία εναρμονισμένων διαδικασιών για τη χρήση προτύπων 
κατ' αναλογία μπορεί να δημιουργήσει αβεβαιότητα τόσο 
για τις ΑΕΑ όσο και για τους οικείους οικονομικούς φο-
ρείς. Κατά την εφαρμογή ενός προτύπου για ένα προϊόν 
που είναι παρόμοιο με το οικείο προϊόν, οι ΑΕΑ ενδέχεται 
να εφαρμόζουν διαφορετικές ερμηνείες, με αποτέλεσμα 
να προκύπτουν διαφορετικά αποτελέσματα όσον αφορά 
την ασφάλεια για παρόμοια προϊόντα στα διάφορα κρά-
τη μέλη, ή να αποφεύγουν εντελώς την αξιολόγηση αυτών 
των προϊόντων λόγω του υψηλού βαθμού αβεβαιότητας. 

Για την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων, η οριζόντια 
δράση για την τυποποίηση του CASP 2024 είχε ως στόχο τη 

δημιουργία μιας δομημένης πλατφόρμας για τις ΑΕΑ ώστε 
να συνεργάζονται και να ανταλλάσσουν βέλτιστες πρακτικές 
και εμπειρίες σχετικά με αυτή την πρόκληση. Φέρνοντας σε 
επαφή ΑΕΑ από διαφορετικά κράτη μέλη, η δράση διευκόλυ-
νε την ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών και μεθοδολογιών 
για τη χρήση των προτύπων κατ' αναλογία, οι οποίες συγκε-
ντρώθηκαν και διαμορφώθηκαν σε γενικές κατευθυντήριες 
γραμμές για τις ΑΕΑ στο Εγχειρίδιο για την Τυποποίηση του 
CASP 2024. Το παρόν εγχειρίδιο είναι ένας ολοκληρωμένος 
οδηγός για τις ΑΕΑ που προσφέρει πρακτικές συμβουλές 
σχετικά με τις υφιστάμενες πρακτικές, προκλήσεις και μεθο-
δολογίες για την εκτίμηση της επικινδυνότητας και τις δοκι-
μές, συμβάλλοντας στην υιοθέτηση κοινών προσεγγίσεων 
από τις ΑΕΑ. Επιπλέον, έγινε μια συλλογή δέκα περιπτωσι-
ολογικών μελετών για την παρουσίαση της μεθοδολογίας 
και των κατευθυντήριων γραμμών του εγχειριδίου για την 
πρακτική εφαρμογή των προτύπων κατ' αναλογία για δέκα 
κατηγορίες προϊόντων. Οι κατηγορίες αυτές, μεταξύ άλλων, 
είναι φριτέζες αέρα, συσκευές τηλεχειρισμού και άλλες συ-
σκευές που χρησιμοποιούν μπαταρίες με κερματοειδή στοι-
χεία, συσκευές καθαρισμού όζοντος/UV, πύργοι εκμάθησης, 
μηχανές καφέ, ασύρματοι φορτιστές, ηλεκτρονικά τσιγάρα, 
συσκευές παρασκευής ανθρακούχου νερού, προϊόντα υγιει-
νής και χειράμαξες.

Η δράση επικεντρώθηκε επίσης στη χάραξη των μελλοντι-
κών προτεραιοτήτων τυποποίησης στο πλαίσιο του GPSR. 
Μέσω μιας συμβουλευτικής διαδικασίας, οι ΑΕΑ είχαν ως 
στόχο να εντοπίσουν τα υφιστάμενα κενά και να παρά-
σχουν έναν κατάλογο ορισμένων κατηγοριών προϊόντων 
για τις οποίες δεν υπάρχουν, επί του παρόντος, πρότυπα 
και οι οποίες θα πρέπει να εξεταστούν κατά προτεραιότητα. 

Συμμετέχουσες αρχές εποπτείας της αγοράς

Χώρα Όνομα της αρχής  

1 Αυστρία

Ομοσπονδιακό Υπουργείο Κοινωνικών Υποθέσεων, Υγείας, Φροντίδας και 
Προστασίας των Καταναλωτών Μονάδα III/A/3 Ασφάλεια Προϊόντων

Υπηρεσία Υγείας και Ασφάλειας των Τροφίμων της Αυστρίας (AGES)

2 Κύπρος Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας

3 Γερμανία Περιφερειακή Κυβέρνηση της Σαξονίας

4 Σουηδία Σουηδική Εθνική Επιτροπή Ηλεκτρικής Ασφάλειας

5 Ιταλία Εμπορικό Επιμελητήριο του Τορίνο 
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Κύριες δραστηριότητες και αποτελέσματα
Πεδίο εφαρμογής της δράσης
Το πεδίο εφαρμογής της ΟΔ για την τυποποίηση του έργου 
CASP 2024 ήταν να αναπτυχθεί μια σαφής και συντονισμέ-
νη μεθοδολογία στην οποία θα μπορούν να ανατρέχουν οι 
ΑΕΑ όταν εφαρμόζουν πρότυπα κατ' αναλογία σε παρόμοια 
προϊόντα για τα οποία δεν διατίθενται συγκεκριμένα τεχνι-
κά πρότυπα. Για να επιτευχθεί αυτό, η δράση παρείχε στις 

συμμετέχουσες ΑΕΑ μια πλατφόρμα για να ανταλλάξουν τις 
εμπειρίες, τις προκλήσεις και τις βέλτιστες πρακτικές τους σε 
αυτές τις περιπτώσεις. Η συνεργασία μεταξύ των ΑΕΑ διευκο-
λύνθηκε από έναν τεχνικό εμπειρογνώμονα, ο οποίος κλήθηκε 
να συνεισφέρει με την εμπειρογνωμοσύνη και τις γνώσεις του 
στο έργο και να κατευθύνει την ανάπτυξη των παραδοτέων.

Προσέγγιση εργασίας
Η προσέγγιση εργασίας για τη δράση αυτή ακολούθησε μια 
διαδικασία πέντε σταδίων, όπως απεικονίζεται στην Εικόνα 1.

Εικόνα 1. Χρονοδιάγραμμα της δράσης για την τυποποίηση
2023 2024 2025

Δ Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν Δ Ι Φ Μ Α Μ

Εναρκτήρια 
σύσκεψη

Ενδιάμεση 
σύσκεψη 1

Ενδιάμεση 
σύσκεψη 2

Ενδιάμεση 
σύσκεψη 3

Τελική  
σύσκεψη

Στάδιο 1
Προπαρασκευαστι-
κές εργασίες

Στάδιο 2
Προσχέδιο μεθοδολογί-
ας και πλάνου εργασίας

Στάδιο 3
Ανάπτυξη  
των παραδοτέων

Στάδιο 4
Οριστικοποίηση  
των παραδοτέων

Στάδιο 5
Συμπέρασμα  
της δράσης

Το πρώτο στάδιο περιελάμβανε τη διεξαγωγή προπαρασκευ-
αστικών εργασιών για τον προσδιορισμό των αναγκών και 
των προσδοκιών κάθε εμπλεκόμενου μέρους και τον καθο-
ρισμό του πεδίου εφαρμογής της δράσης. Αυτό το στάδιο 
συμπεριλάμβανε, καταρχάς, μια διερευνητική συνέντευξη 
με τον τεχνικό εμπειρογνώμονα και υπαλλήλους της Γενι-
κής Διεύθυνσης Δικαιοσύνης και Καταναλωτών της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής (ΓΔ JUST) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για 
τον προσδιορισμό των προσδοκιών και των παραδοτέων της 
δράσης. Ακολούθησε έρευνα που διεξήχθη σε ορισμένες από 
τις συμμετέχουσες ΑΕΑ για τη συλλογή πληροφοριών σχετικά 
με τις εμπειρίες, τις προτιμήσεις και τις προκλήσεις που αντι-
μετωπίζουν κατά την εφαρμογή των προτύπων κατ’ αναλο-
γία. Στο πλαίσιο περαιτέρω προπαρασκευαστικών εργασιών, 
έγιναν επαφές με οργανισμούς τυποποίησης - τη Φωνή του 
Ευρωπαίου Καταναλωτή σε Θέματα Τυποποίησης (ANEC), το 
Ευρωπαϊκό Γραφείο Ενώσεων Καταναλωτών (BEUC) και την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τυποποίησης μαζί με την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή Ηλεκτροτεχνικής Τυποποίησης (CEN-CENELEC) - 
για να συγκεντρωθούν οι γνώσεις και οι απόψεις τους σχετι-
κά με την τυποποίηση και να συλλεχθούν συστάσεις για τις 
περιπτωσιολογικές μελέτες προϊόντων που δεν καλύπτονται 
από συγκεκριμένα τεχνικά ευρωπαϊκά πρότυπα. 

Το πρώτο στάδιο ολοκληρώθηκε με μια εναρκτήρια σύσκε-
ψη (KoM) τον Μάρτιο του 2024, κατά την οποία η ομάδα του 
έργου παρουσίασε το πεδίο εφαρμογής της δράσης, τους 

στόχους και τα προγραμματισμένα παραδοτέα, καθώς και 
τα αποτελέσματα της έρευνας. Κατά τη διάρκεια της KoM, ο 
τεχνικός εμπειρογνώμονας και οι ΑΕΑ κλήθηκαν σε μια ομα-
δική συζήτηση για να μοιραστούν τις απόψεις τους σχετικά 
με την εφαρμογή των προτύπων κατ' αναλογία. Οι συμμε-
τέχοντες έλαβαν μέρος σε μια πρώτη συνεδρίαση καταιγι-
σμού ιδεών σχετικά με την επιλογή των περιπτωσιολογικών 
μελετών και τον κατάλογο των μελλοντικών προτεραιοτή-
των για την τυποποίηση στο πλαίσιο του GPSR. 

Το δεύτερο στάδιο της δράσης επικεντρώθηκε στη σύντα-
ξη της μεθοδολογίας και του πλάνου εργασίας της δράσης. 
Μέσω διαδραστικών διαπροσωπικών και διαδικτυακών δια-
βουλεύσεων, οι συμμετέχοντες αποφάσισαν να επιλέξουν 
δέκα προϊόντα για τις περιπτωσιολογικές μελέτες. Οι ΑΕΑ 
συνεργάστηκαν περαιτέρω διαδικτυακά μέσω διαβουλεύ-
σεων στο wiki του έργου για να διαμορφώσουν από κοινού 
ένα πρώτο προσχέδιο της μεθοδολογίας που θα εφαρμο-
στεί για το εγχειρίδιο. 

Κατά την πρώτη ενδιάμεση σύσκεψη (IM1), παρουσιάστηκε το 
προσχέδιο της μεθοδολογίας και το προσχέδιο του εγχειρι-
δίου και πραγματοποιήθηκε μια διαδραστική συνεδρίαση με 
τη χρήση ενός συνεργατικού διαδικτυακού εργαλείου για την 
αξιολόγηση του τρόπου βελτιστοποίησης της μεθοδολογίας. 
Επιπλέον, ορισμένες από τις επιλεγμένες περιπτωσιολογικές 
μελέτες εξετάστηκαν σε ομαδικές συνεδριάσεις προκειμένου 
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να αρχίσουν να αναπτύσσονται τα υποδείγματα για την εκτί-
μηση της επικινδυνότητας και να προσδιοριστούν τα πρότυ-
πα που πρέπει να εφαρμόζονται κατ' αναλογία. 

Το τρίτο στάδιο της δράσης επικεντρώθηκε στην ανάπτυξη 
των παραδοτέων. Έγιναν τακτικές διαβουλεύσεις των ΑΕΑ 
στο wiki για να συνεισφέρουν στις περιπτωσιολογικές μελέ-
τες που τους είχαν ανατεθεί. Η μεθοδολογία αναθεωρήθηκε 
με βάση την ανατροφοδότηση από την IM1 και αναρτήθηκε 
στο wiki προς εξέταση και σχολιασμό από τις ΑΕΑ. 

Στόχος της δεύτερης ενδιάμεσης σύσκεψης (IM2) ήταν η 
περαιτέρω από κοινού ανάπτυξη των περιπτωσιολογικών 
μελετών και των υποδειγμάτων για την εκτίμηση της επικινδυ-
νότητας. Επιπλέον, πραγματοποιήθηκε συνεδρίαση ανατρο-
φοδότησης για να συζητηθεί το προσχέδιο του εγχειριδίου 
και το κύριο περιεχόμενο που πρέπει να συμπεριληφθεί.

Κατά το τέταρτο στάδιο της δράσης συνεχίστηκε η ομαδική 
εργασία των ΑΕΑ σχετικά με τις περιπτωσιολογικές μελέτες 
μέσω του wiki, συντάχθηκε η πρώτη έκδοση του εγχειριδίου 
και οριστικοποιήθηκε ο κατάλογος των μελλοντικών προτε-
ραιοτήτων για την ανάπτυξη της τυποποίησης.

Το στάδιο αυτό ολοκληρώθηκε με την τρίτη ενδιάμεση σύ-
σκεψη (IM3), κατά την οποία οι ΑΕΑ συνεργάστηκαν σε μια 
διαδραστική συνεδρίαση χρησιμοποιώντας το διαδικτυακό 
εργαλείο για να συνεχίσουν τις εργασίες σχετικά με τις πε-
ριπτωσιολογικές μελέτες και την εφαρμογή της μεθοδολογί-
ας των πέντε βημάτων. Παρείχαν επίσης ανατροφοδότηση 
σχετικά με το προσχέδιο του εγχειριδίου. 

Κατά το πέμπτο και τελευταίο στάδιο της δράσης ολοκλη-
ρώθηκαν τα παραδοτέα και συγκεντρώθηκε η ανατρο-
φοδότηση και η έγκριση των ΑΕΑ. Στην τελική σύσκεψη, 
συζητήθηκε η πρόσθετη ανατροφοδότηση και τα σχόλια με 
σκοπό την οριστικοποίηση των παραδοτέων. 

Ανάπτυξη των παραδοτέων 
Εγχειρίδιο

Συντάχθηκε ένα εγχειρίδιο ως κατευθυντήριο έγγραφο για 
τις AEA κατά την αξιολόγηση ενός προϊόντος για το οποίο 
δεν υπάρχουν συγκεκριμένα πρότυπα. Το εγχειρίδιο βασίζε-
ται σε μια μεθοδολογία που αναπτύχθηκε από τον τεχνικό 
εμπειρογνώμονα και βελτιστοποιήθηκε χάρη στην ανατρο-
φοδότηση από τις συμμετέχουσες ΑΕΑ καθ' όλη τη διάρκεια 
της δράσης. Το εγχειρίδιο περιλαμβάνει ένα κεφάλαιο σχετι-
κά με το νομικό πλαίσιο, συμπεριλαμβανομένου του GPSR, 
τις υποχρεώσεις των οικονομικών φορέων να διασφαλίζουν 

τη γενική απαίτηση ασφάλειας και τη χρήση προτύπων δυ-
νάμει του GPSR. Περιλαμβάνει επίσης ένα κεφάλαιο σχετι-
κά με την προτεινόμενη μεθοδολογία για την εκτίμηση της 
επικινδυνότητας των προϊόντων που δεν καλύπτονται από 
υφιστάμενα ειδικά πρότυπα. Το εγχειρίδιο περιγράφει τα 
βήματα που πρέπει να λαμβάνονται κατά την εφαρμογή των 
προτύπων κατ' αναλογία και εξετάζει επίσης ορισμένες από 
τις προκλήσεις που μπορεί να προκύψουν σε αυτές τις περι-
πτώσεις και πώς μπορούν να αντιμετωπιστούν. 

Εικόνα 2. Η μεθοδολογία των πέντε βημάτων 

1

ΕΞΈΤΑΣΗ ΤΩΝ  
ΣΗΜΆΝΣΕΩΝ ΤΩΝ ΠΡΟΪ-
ΌΝΤΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΚΤΊΜΗ-
ΣΗΣ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΌΤΗΤΑΣ 
ΤΟΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΉ

	ȧ Αρχική αξιολόγηση
	ȧ Σύγκριση με άλλα (συμ-

μορφούμενα) προϊόντα

2

ΟΡΙΣΜΌΣ ΤΩΝ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙ-
ΣΤΙΚΏΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΚΙΝΔΎΝΩΝ 
ΤΟΥ ΠΡΟΪΌΝΤΟΣ

	ȧ Περιγραφή του προϊόντος
	ȧ Προσδιορισμός των κινδύνων*
	ȧ Μεταπαρακολούθηση με την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τους  
οργανισμούς τυποποίησης

3

ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΌΣ ΠΑΡΌ-
ΜΟΙΩΝ ΚΑΤΗΓΟΡΙΏΝ 
ΠΡΟΪΌΝΤΩΝ ΠΟΥ ΚΑΛΎ-
ΠΤΟΝΤΑΙ ΑΠΌ  
ΥΦΙΣΤΆΜΕΝΑ ΠΡΌΤΥΠΑ

	ȧ Σχετικότητα και 
εφαρμοσιμότητα

	ȧ Κριτήρια ομοιότητας

4

ΑΝΆΛΥΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΤΎΠΟΥ Ή ΤΩΝ 
ΠΡΟΤΎΠΩΝ ΠΟΥ ΕΦΑΡΜΌΖΟΝΤΑΙ 
ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΪΌΝ Ή ΤΑ ΠΡΟΪΌΝΤΑ·ΠΟΥ 
ΠΡΟΣΔΙΟΡΊΣΤΗΚΑΝ ΩΣ ΠΑΡΌΜΟΙΑ 

	ȧ Προσδιορισμός και επιλογή του προτύ-
που ή των προτύπων

	ȧ Λεπτομερής επισκόπηση
	ȧ Εκτίμηση της κάλυψης των κινδύνων

5

ΛΉΨΗ ΜΈΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΚΕΝΆ 
ΠΟΥ ΔΙΑΠΙΣΤΏΝΟΝΤΑΙ ΚΑΙ ΤΗΝ 
ΥΠΕΡΒΟΛΙΚΉ ΑΞΙΟΛΌΓΗΣΗ

	ȧ Μετριασμός των κενών
	ȧ Μετριασμός της  

υπερβολικής αξιολόγησης

Διαβούλευση με συναδέλφους, εμπειρογνώμονες και ενδιαφερόμενους

Τεκμηρίωση και τήρηση αρχείων

* �Σημείωση: οι κατασκευαστές πρέπει να εντοπίζουν και να απαριθμούν όλους τους πιθανούς κινδύνους που σχετίζονται με τα προϊόντα τους πριν από τη διάθεσή τους στην αγορά.
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Η μεθοδολογία των πέντε βημάτων του εγχειριδίου απο-
τελεί τον πυρήνα των παραδοτέων αυτής της δράσης και 
μπορεί να συνοψιστεί ως εξής. 

1. Ξεκινήστε αξιολογώντας τις ετικέτες, τις πιστοποι-
ήσεις και τις προειδοποιήσεις ασφαλείας του προϊό-
ντος, συμπεριλαμβανομένων όσων περιλαμβάνονται στο 
εγχειρίδιο χρήσης. Εάν η σήμανση του προϊόντος απου-
σιάζει, είναι ασαφής ή ελλιπής, συγκρίνετε το προϊόν με 
άλλα συμμορφούμενα προϊόντα της ίδιας κατηγορίας στην 
αγορά. 

2. Ορίστε τα χαρακτηριστικά και τους κινδύνους του 
προϊόντος, συμπεριλαμβανομένων των φυσικών χα-
ρακτηριστικών, της λειτουργικότητας, της διαδικασίας 
κατασκευής, του σκοπού και των καταναλωτών-στόχο. 
Προσδιορίστε τους πιθανούς κινδύνους που σχετίζονται 
με τα χαρακτηριστικά του προϊόντος, την προβλεπόμενη 
χρήση και τους καταναλωτές-στόχο. 

3. Προσδιορίστε τα προϊόντα που έχουν ομοιότητες με 
το υπό εξέταση προϊόν και καθορίστε τα κριτήρια για τον 
προσδιορισμό του πότε ένα προϊόν μπορεί να θεωρηθεί 
αρκετά παρόμοιο. Μπορεί να υπάρχουν περισσότερα από 
ένα παρόμοια προϊόντα και, συνεπώς, περισσότερα από 
ένα πρότυπα που μπορούν να χρησιμοποιηθούν κατ' ανα-
λογία. Οι παράγοντες που πρέπει να ληφθούν υπόψη είναι 
η τεχνολογία, η λειτουργία, τα υλικά, οι σχετικοί κίνδυνοι, 
η προβλεπόμενη χρήση, η ομάδα καταναλωτών κ.λπ.

4. Αναλύστε τα πρότυπα που εφαρμόζονται για τα πα-
ρόμοια προϊόντα·που προσδιορίστηκαν. Εάν μπορούν 
να εφαρμοστούν περισσότερα από ένα πρότυπα, επιλέξτε 
το πλησιέστερο από άποψη συνάφειας και εφαρμοσιμό-
τητας. Διεξάγετε μια ολοκληρωμένη ανάλυση του προτύ-
που για να προσδιορίσετε αν ταιριάζει στο πλαίσιο και τα 
χαρακτηριστικά του προϊόντος και να αξιολογήσετε αν το 
πρότυπο καλύπτει επαρκώς τους σχετικούς κινδύνους που 
συνδέονται με το προϊόν. 

1 Safety Gate: το σύστημα ταχείας ανταλλαγής πληροφοριών για επικίνδυνα, μη εδώδιμα προϊόντα της ΕΕ.

5. Λάβετε μέτρα για τα κενά που διαπιστώνονται και 
την υπερβολική αξιολόγηση. Εάν τα επιλεγμένα πρό-
τυπα δεν καλύπτουν επαρκώς όλους τους κινδύνους ή τα 
χαρακτηριστικά ενός προϊόντος, μπορούν να ληφθούν 
υπόψη συμπληρωματικές εκτιμήσεις επικινδυνότητας 
ή βέλτιστες πρακτικές από συναφή πρότυπα. Ταυτόχρονα, 
είναι σημαντικό τα πρότυπα ασφάλειας προϊόντων που 
εφαρμόζονται κατ' αναλογία να μην επιβάλλουν υπερ-
βολικές απαιτήσεις σε ένα συγκεκριμένο προϊόν. Εάν δι-
απιστωθεί υπερβολική αξιολόγηση, οι ΑΕΑ θα πρέπει να 
εξετάσουν το ενδεχόμενο προσαρμογής ή εξατομίκευσης 
ορισμένων απαιτήσεων ώστε να ταιριάζουν καλύτερα στο 
συγκεκριμένο προϊόν, διασφαλίζοντας παράλληλα την 
ασφάλεια.

Οριζόντιες εργασίες

	ȧ Διαβούλευση με συναδέλφους, εμπειρογνώμο-
νες και ενδιαφερόμενους φορείς: πρωτοβουλίες 
όπως τα έργα CASP ή το Δίκτυο για την Ασφάλεια των 
Καταναλωτών (CSN) συμβάλλουν στη δημιουργία ενός 
δικτύου σε όλη την Ευρώπη, στο οποίο οι ΑΕΑ μπο-
ρούν να βασίζονται για να συνεργάζονται με άλλες 
ΑΕΑ σε θέματα που σχετίζονται με την ασφάλεια των 
προϊόντων, συμπεριλαμβανομένης της επανεξέτασης 
ενός επιλεγμένου προτύπου κατ' αναλογία ή της προ-
σέγγισης της εκτίμησης επικινδυνότητας. Η συμμετοχή 
ενδιαφερομένων μερών, όπως ειδικών του κλάδου, 
κατασκευαστών και οργανισμών τυποποίησης, μπορεί 
να προσφέρει πολύτιμες τεχνικές γνώσεις για την βελ-
τιστοποίηση της προσέγγισης. 

	ȧ Τεκμηρίωση και τήρηση αρχείων: είναι σημαντικό 
να τηρούνται λεπτομερή αρχεία όλων των μέτρων 
που λαμβάνονται, συμπεριλαμβανομένων των χαρα-
κτηριστικών του προϊόντος, των εκτιμήσεων επικιν-
δυνότητας, της επιλογής προτύπων και των τυχόν 
τροποποιήσεων που πραγματοποιούνται. Η τεκμηρίω-
ση αυτή είναι ζωτικής σημασίας για τη διαφάνεια και 
τη λογοδοσία. 

Περιπτωσιολογικές μελέτες

Η συλλογή των περιπτωσιολογικών μελετών έχει ως στόχο 
να παράσχει στις ΑΕΑ πραγματικά παραδείγματα για την 
εφαρμογή των προτύπων κατ' αναλογία, όταν δεν υπάρ-
χει ειδικό πρότυπο για κάποια κατηγορία προϊόντων. Στις 
περιπτωσιολογικές μελέτες εφαρμόζεται διεξοδικά η μεθο-
δολογία πέντε βημάτων του εγχειριδίου και μπορούν να 
γίνονται συμπληρωματικές παραπομπές στο εγχειρίδιο 
για την καθοδήγηση των ΑΕΑ όταν δεν υπάρχει ειδικό πρό-
τυπο για κάποιο προϊόν.

Κατά τη διάρκεια της δράσης και των τριών ενδιάμεσων 
συσκέψεων, οι ΑΕΑ συνεργάστηκαν για να εφαρμόσουν 
τη μεθοδολογία των πέντε βημάτων στην πράξη για δέκα 
προϊόντα για τα οποία δεν υπάρχουν ειδικά πρότυπα. 
Μετά από τη συμφωνία για τις δέκα κατηγορίες προϊόντων 
(βλ. Εικόνα 3), τα προϊόντα που αξιολογήθηκαν για τις 
περιπτωσιολογικές μελέτες ήταν παραδείγματα που επι-
λέχθηκαν από το Safety Gate: το σύστημα ταχείας ανταλ-
λαγής πληροφοριών για επικίνδυνα, μη εδώδιμα προϊόντα 
της ΕΕ1. 

https://ec.europa.eu/safety-gate/#/screen/home
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Για δύο από τις κατηγορίες προϊόντων, τις χειράμαξες 
και τα προϊόντα υγιεινής, δεν υπήρχε κανένα παράδειγ-
μα ειδοποίησης στο Safety Gate μέχρι τον Μάρτιο του 
2025. Σε αυτές τις δύο περιπτώσεις, επιλέχθηκαν για τις 

2 �Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ορισμένα από τα προϊόντα που απαριθμούνται, όπως τα βρεφικά σωσίβια λαιμού, 
δεν θεωρούνται αυτόματα από τις ΑΕΑ και την ANEC ως είδη για τα οποία θα πρέπει να θεσπιστεί πρότυπο, καθώς 
πιστεύουν ότι ορισμένα από αυτά τα προϊόντα δεν θα πρέπει να διατίθενται καθόλου στην αγορά.

περιπτωσιολογικές μελέτες φανταστικά προϊόντα που βα-
σίζονται σε πραγματικούς κινδύνους. Μπορείτε να βρείτε 
τις ολοκληρωμένες περιπτωσιολογικές μελέτες στο παράρ-
τημα του εγχειριδίου. 

Κατάλογος προϊόντων GPSR που, επί του παρόντος, δεν καλύπτονται από κάποιο  
ευρωπαϊκό πρότυπο που έχει δημοσιευτεί στην Επίσημη Εφημερίδα της ΕΕ

Στο πλαίσιο του δεύτερου βασικού στόχου της δράσης, οι 
συμμετέχοντες συζήτησαν σε καθένα από τα πέντε στάδια 
τον κατάλογο των προϊόντων για τα οποία δεν υπάρχουν, 
επί του παρόντος, ειδικά πρότυπα. Ο κατάλογος αυτός 
προορίζεται ως σημείο εκκίνησης για την κάλυψη των 
τρεχόντων κενών στην τυποποίηση δυνάμει του GPSR.  
Οτεχνικός εμπειρογνώμονας, οι ΑΕΑ και η ANEC επέλεξαν 
από κοινού τα προϊόντα που θα συμπεριληφθούν στον κα-
τάλογο αυτό είτε με βάση τους κινδύνους που προσδιορί-
στηκαν είτε με βάση τις καταγγελίες που έλαβαν σχετικά με 
τα προϊόντα. Η διαβούλευση έλαβε υπόψη τόσο το είδος 
του κινδύνου όσο και τους καταναλωτές-στόχο. Με βάση 
αυτά τα κριτήρια, πολλά από τα προϊόντα του παρόντος 
καταλόγου είναι προϊόντα για παιδικούς σταθμούς και μι-
κρά παιδιά, λαμβάνοντας υπόψη τη μεγάλη ευαλωτότητα 
των χρηστών. 

Ο κατάλογος περιλαμβάνει τα ακόλουθα προϊόντα:
	ȧ συσκευές παρασκευής ανθρακούχου νερού·
	ȧ παιδικές πολυθρόνες και παιδικά μαξιλάρια 

– υπνοσφηνάκια·
	ȧ μαξιλάρια βρεφικού δωματίου·
	ȧ κούνιες αισθητηριακής ολοκλήρωσης·
	ȧ πολυκαρότσια μωρού·
	ȧ παιδικά τραπεζάκια·
	ȧ αθλητικός εξοπλισμός και εξοπλισμός παιδικών χαρών, 

συμπεριλαμβανομένων των εναέριων τροχαλιών·
	ȧ ελαστικοί ιμάντες με άγκιστρα στα άκρα για στερέωση 

(τύπου χταπόδι)·
	ȧ θερμοφόρες·
	ȧ μπαταρίες σε σχήμα κουμπιού·
	ȧ διακοσμητικά προϊόντα ή προϊόντα υγιεινής ή καθαρι-

σμού με παραπλανητική εμφάνιση (τρόφιμα)·
	ȧ προϊόντα που φοριούνται από παιδιά2.

Λεπτομερέστερη περιγραφή των προϊόντων και των πιθα-
νών κινδύνων που ενέχουν για τους καταναλωτές μπορείτε 
να βρείτε στο Εγχειρίδιο για την Τυποποίηση του CASP 2024.

Εικόνα 3. Οι δέκα κατηγορίες προϊόντων για τις περιπτωσιολογικές μελέτες

Μηχανές καφέ

Συσκευές καθαρισμού 
όζοντος/UV

Φριτέζες αέρα

Προϊόντα υγιεινής

Πύργοι εκμάθησης

Ασύρματοι φορτιστές

Συσκευές παρασκευής 
ανθρακούχου νερού

Ηλεκτρονικά τσιγάρα

Χειράμαξες

Συσκευές 
τηλεχειρισμού
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Συμπεράσματα
Η αξιολόγηση της ασφάλειας των προϊόντων όταν δεν 
υπάρχει συγκεκριμένο πρότυπο για κάποιο προϊόν μπο-
ρεί να αποτελέσει σημαντική πρόκληση για τις ΑΕΑ, καθώς 
οι διαδικασίες που πρέπει να ακολουθούνται σε τέτοιες 
περιπτώσεις δεν είναι σαφώς καθορισμένες.  Ένας τρό-
πος για να μετριαστεί αυτή η δυσκολία είναι η χρήση 
των προτύπων κατ' αναλογία. Ωστόσο, για να γίνει αυτό, 
είναι σημαντικό οι ΑΕΑ να υιοθετήσουν μια καλά δομη-
μένη και συνεπή προσέγγιση και να αξιολογήσουν τους 
πιθανούς κινδύνους του προϊόντος όσο το δυνατόν πιο 
ολοκληρωμένα.

Αναπτύσσοντας μια εμπεριστατωμένη μεθοδολογία για 
τη χρήση των προτύπων κατ' αναλογία και εφαρμόζοντάς 
την στην πράξη σε δέκα διαφορετικές περιπτωσιολογικές 
μελέτες, η δράση αυτή μπόρεσε να θέσει τις βάσεις για τη 
διενέργεια εκτιμήσεων επικινδυνότητας σε περιπτώσεις 
έλλειψης ειδικών προτύπων για προϊόντα. Τα παραδοτέα 
μπορούν να βοηθήσουν να διασφαλιστεί ότι τα προϊόντα 
που κυκλοφορούν ή διατίθενται στην ευρωπαϊκή αγορά, 
τα οποία, επί του παρόντος, δεν καλύπτονται από συγκε-
κριμένο πρότυπο, αξιολογούνται επαρκώς ως προς την 
ασφάλεια. 

Το εγχειρίδιο χρησιμεύει για να διασφαλίσει ότι οι ΑΕΑ 
που εφαρμόζουν πρότυπα κατ' αναλογία, όταν είναι απα-
ραίτητο, μπορούν να ακολουθήσουν ένα σαφές σύνολο 
κατευθυντήριων γραμμών και μια εναρμονισμένη προσέγ-
γιση για να αυξήσουν τη συνέπεια, την επαναληπτικότητα 
και την αξιοπιστία των αξιολογήσεών τους.

Επιπλέον, ο δεύτερος πυλώνας αυτής της δράσης αποσκο-
πούσε στον προσδιορισμό των τρεχουσών προτεραιοτή-
των για την τυποποίηση στο πλαίσιο του GPSR, οι οποίες 
θα πρέπει να ληφθούν υπόψη από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή και τους οργανισμούς τυποποίησης. Πολλές από 
τις κατηγορίες προϊόντων που έχουν χαρακτηριστεί ως 
προτεραιότητα σχετίζονται με είδη παιδικής φροντίδας, 
καθώς τα μικρά παιδιά είναι ιδιαίτερα ευάλωτη ομάδα κα-
ταναλωτών-στόχος. Ως εκ τούτου, η ασφάλεια των προϊό-
ντων αυτών πρέπει να αξιολογείται προσεκτικά. 



Μέρος ��  
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Τι είναι το CASP;
Το έργο «Συντονισμένες Δράσεις για την Ασφάλεια Προ-
ϊόντων» (CASP) διευκολύνει τη συνεργασία μεταξύ των 
αρχών εποπτείας της αγοράς των χωρών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης / Ευρωπαϊκής Ζώνης Ελεύθερων Συναλλαγών για 
την ενίσχυση της ασφάλειας των προϊόντων στην ενιαία 
αγορά. 

Το CASP 2024 περιλαμβάνει επτά δράσεις δοκιμών ανά 
προϊόν και δύο οριζόντιες δράσεις   

Οι συμμετέχοντες στις δράσεις ανά προϊόν πραγματο-
ποιούν δοκιμές σε κοινά επιλεγμένα προϊόντα των οποίων 
η δειγματοληψία γίνεται στις αντίστοιχες εθνικές αγορές. 
Οι δοκιμές των προϊόντων γίνονται σε διαπιστευμένα ερ-
γαστήρια στην ΕΕ/ΕΖΕΣ με βάση από κοινού συμφωνηθέ-
ντα κριτήρια δοκιμών. 

Το CASP 2024 περιλαμβάνει επίσης μια δράση επαναδοκι-
μής. Με βάση το ίδιο πλάνο δοκιμών όπως και στην προ-
ηγούμενη εκστρατεία δοκιμών της εκάστοτε κατηγορίας 
προϊόντων, η πρωτοβουλία επαναδοκιμής περιλαμβάνει 
την επανάληψη δράσεων εποπτείας της αγοράς μεγάλης 
κλίμακας για τις εν λόγω κατηγορίες προϊόντων με σκοπό 
την επαλήθευση του επιπέδου συμμόρφωσης μετά από 
συγκεκριμένη χρονική περίοδο.

ΔΑΠ 1 
Βρεφικές πιπίλες

ΔΑΠ 2
Καρεκλάκια φαγητού

ΔΑΠ 4
Μίνι ηλεκτρικές 
θερμάστρες

ΔΑΠ 7 
Παιχνίδια Slime 
(επαναδοκιμή)

ΟΔ 1 
Τυποποίηση – χρήση 
προτύπων κατ’ αναλογία

ΟΔ 2
Βασικό κιτ για 
αρχάριους

ΔΑΠ 5
Ηλεκτρονικά τσιγάρα 
μίας χρήσης

ΔΑΠ 3 
Γιρλάντες με φωτάκια

ΔΑΠ 6
Παιδικά ποδήλατα

Οι οριζόντιες δράσεις παρέχουν στις αρχές εποπτείας 
της αγοράς ένα φόρουμ για την ανταλλαγή ιδεών. Με την 
καθοδήγηση τεχνικών εμπειρογνωμόνων στα αντίστοιχα 
πεδία, οι συμμετέχοντες αναπτύσσουν κοινές προσεγγί-
σεις, διαδικασίες, και πρακτικά εργαλεία για την εποπτεία 
της αγοράς.
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Ρόλοι και αρμοδιότητες

Αρχές εποπτείας 
της αγοράς της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης 
/ Ευρωπαϊκής 

Ζώνης Ελεύθερων 
Συναλλαγών 

EISMEA
Η αναθέτουσα αρχή διαχειρίζεται τη διοικητική σχέση με τον ανάδοχο για λογαριασμό 

της ΓΔ JUST. Η EISMEA παρακολουθεί και εγκρίνει όλα τα συμβατικά παραδοτέα. 

ΤΕΧΝΙΚΟΣ ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΟΝΑΣ (ένας ανά δράση)
Προσδιορίζει τις βασικές ανάγκες, διευκολύνοντας την αποτελεσματική προετοιμασία και 

συμμετοχή. Διαδραματίζει καίριο ρόλο στον σχεδιασμό, στην ανάπτυξη και στην οριστικοποίηση 
των παραδοτέων. Διεξάγει συμπληρωματική έρευνα τεκμηρίωσης για να βελτιώσει το περιεχόμενο 

και να διευρύνει τη σχετικότητά του και πέρα από τις συμμετέχουσες ΑΕΑ. 

ΑΝΑΔΟΧΟΣ
Συντονίζει την υλοποίηση και την 
οργάνωση των δραστηριοτήτων. 
Παρέχει τεχνικό και υλικοτεχνικό 
υπόβαθρο. Ο ανάδοχος είναι 
υπεύθυνος για τη διαχείριση 
έργου, την υποβολή εκθέσεων, την 
επικοινωνία και τη διάδοση των 
παραδοτέων του έργου.

ΓΔ JUST
Επιβλέπει τον σχεδιασμό και 
την εκτέλεση του έργου CASP. 
Εξασφαλίζει τον επιχειρησιακό 
συντονισμό, τη διαχείριση και την 
επιτυχή εφαρμογή. Υποστηρίζει τις 
συμμετέχουσες αρχές εποπτείας 
της αγοράς παρέχοντας συνεχή 
καθοδήγηση.

Πλάνο εργασίας οριζόντιων δράσεων
2023 2024 2025

Δ Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν Δ Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α

Έναρξη Επιτόπιες εργασίες Υποβολή 
εκθέσεων

Εναρκτήρια 
εκδήλωση

Εκδήλωση 
λήξης

Έναρξη Επιτόπιες εργασίες Υποβολή εκθέσεων

	ȧ Έρευνα τεκμηρίωσης·

	ȧ Διερευνητικές συνεντεύξεις·

	ȧ Ανάπτυξη του προσχεδίου της 
μεθοδολογίας·

	ȧ Εναρκτήριες συσκέψεις.

	ȧ Τελική επικύρωση των προσεγγίσεων 
των δράσεων·

	ȧ Διεξαγωγή ενδιάμεσων συσκέψεων, 
ενσωμάτωση παρατηρήσεων·

	ȧ Παραγωγή και οριστικοποίηση των 
παραδοτέων ανά δράση.

	ȧ Παρουσίαση των τελικών 
αποτελεσμάτων  
στην τελική σύσκεψη·

	ȧ Επικύρωση και ανάλυση των 
διδαγμάτων που αποκομίστηκαν·

	ȧ Κατάρτιση τελικών εκθέσεων.

Εναρκτήριες 
συσκέψεις

Ενδιάμεση 
σύσκεψη I

Ενδιάμεση 
σύσκεψη III

Ενδιάμεση 
σύσκεψη II

Τελικές 
συσκέψεις
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Διαδικασίες και εργαλεία οριζόντιων δράσεων
0 Διαδικασία πριν από  

το CASP 
Η ΓΔ JUST διεξάγει μια άσκηση 
καθορισμού προτεραιοτήτων 
με τις αρχές εποπτείας της αγο-
ράς ώστε να επιλέγουν θέματα 
κοινού ενδιαφέροντος πριν 
από την έναρξη κάθε έργου 
CASP. 

Οι οριζόντιες δράσεις του 
CASP 2024 αντικατοπτρίζουν 
το ενδιαφέρον των αρχών επο-
πτείας της αγοράς για το εκ-
παιδευτικό και το εισαγωγικό 
υλικό για νέους υπαλλήλους 
και για την αντιμετώπιση των 
προκλήσεων της εκτίμησης 
επικινδυνότητας των προϊό-
ντων που δεν καλύπτονται από 
κανένα πρότυπο.

1 Βελτιστοποίηση των 
στόχων της δράσης
Η βελτιστοποίηση των στόχων της 
δράσης είναι μια ολοκληρωμένη 
διαδικασία για να εξασφαλιστεί η 
εναρμόνιση με τις ανάγκες και τις 
προσδοκίες των αρχών εποπτεί-
ας της αγοράς. Η διαδικασία αυτή 
αρχίζει με τη διεξαγωγή ερευνών, 
έρευνας τεκμηρίωσης και ενδελε-
χούς αξιολόγησης των αναγκών για 
τη συλλογή πληροφοριών από τις 
αρχές εποπτείας της αγοράς σχετικά 
με τις συγκεκριμένες ανάγκες, προ-
κλήσεις και προτεραιότητές τους 
και τον προσδιορισμό των βασικών 
τομέων εστίασης για κάθε δράση. 

Οι εναρκτήριες συσκέψεις παρέ-
χουν μια πλατφόρμα για ανοιχτό 
διάλογο και για τη βελτιστοποίηση 
των στόχων. Καθ' όλη τη διάρκεια 
αυτής της διαδικασίας, η στενή συ-
νεργασία με τις αρχές εποπτείας της 
αγοράς μέσω διαβουλεύσεων στο 
wiki εξασφαλίζει ότι οι βελτιστο-
ποιημένοι στόχοι είναι ρεαλιστικοί, 
εφικτοί και εναρμονισμένοι με τους 
επιχειρησιακούς τους στόχους. 

2 Ανάπτυξη της 
μεθοδολογίας 
Η ανάπτυξη της μεθοδολογίας 
αρχίζει με ένα αρχικό προσχέ-
διο, το οποίο αναπτύσσεται 
και βελτιώνεται μέσω μιας 
σειράς τριών ενδιάμεσων 
συσκέψεων και συνεχών δια-
βουλεύσεων στο wiki με τις 
αρχές εποπτείας της αγοράς. 

Το προσχέδιο βελτιώνεται και 
προσαρμόζεται συνεχώς με 
βάση την ανατροφοδότηση 
των συμμετεχόντων, διασφα-
λίζοντας ότι είναι πρακτικό 
και ειδικά προσαρμοσμένο 
στις ανάγκες τους. Αυτή η επα-
ναλαμβανόμενη διαδικασία 
διασφαλίζει ότι το τελικό απο-
τέλεσμα είναι ολοκληρωμένο 
και καλά εναρμονισμένο με 
τους στόχους και τις ανάγκες 
των αρχών εποπτείας της 
αγοράς.

3 Ανάπτυξη των παραδοτέων 
Αν και τα παραδοτέα περιγράφονται 
ήδη στους όρους αναφοράς του έργου, 
διαμορφώνονται από κοινού από τις 
αρχές εποπτείας της αγοράς για να εξα-
σφαλιστεί η σχετικότητά τους. Πέρα από 
την ενσωμάτωση των εισηγήσεων των 
αρχών εποπτείας της αγοράς, τα παρα-
δοτέα, για παράδειγμα ένα εγχειρίδιο, 
περιπτωσιολογικές μελέτες, ενημερωτι-
κά γραφήματα, βίντεο και γραφήματα, 
βασίζονται στη συμφωνηθείσα μεθοδο-
λογία και αναπτύσσονται υπό την καθο-
δήγηση του τεχνικού εμπειρογνώμονα. 

Αυτή η συνεργατική προσέγγιση δι-
ασφαλίζει ότι τα παραδοτέα είναι 
προσαρμοσμένα στις συγκεκριμένες 
ανάγκες και προκλήσεις που προσδιο-
ρίζονται από τις αρχές εποπτείας της 
αγοράς, ενισχύοντας την αποτελεσματι-
κότητα και τον αντίκτυπό τους.

4 �Οριστικοποίηση των αποτε-
λεσμάτων, των διδαγμάτων 
που αποκομίστηκαν και των 
συστάσεων 
Το τελικό βήμα είναι η επικύρωση των 
αποτελεσμάτων για κάθε δράση, η συ-
ζήτηση σχετικά με τα διδάγματα που 
αποκομίστηκαν και η διατύπωση συστά-
σεων. Η διαδικασία αυτή διασφαλίζει ότι 
το έργο παρέχει πολύτιμες γνώσεις και 
εφαρμόσιμες κατευθυντήριες οδηγίες 
για μελλοντικές δράσεις. Η παρουσίαση 
του αποτελέσματος στην τελική σύσκεψη 
εξασφαλίζει ότι ανταποκρίνονται στους 
στόχους και στις προσδοκίες που τέθη-
καν κατά τη διάρκεια του έργου. 

Τέλος, η σύνταξη των τελικών εκθέσε-
ων που περιλαμβάνουν συστάσεις και 
διδάγματα που αποκομίστηκαν παρέχει 
έναν χάρτη πορείας για μελλοντικές βελ-
τιώσεις και πρωτοβουλίες.
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